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1. O6nactb onpepeneHna GyHKLUMUH

v 3apaTb dJYHKLIMIO - 3TO 3HAYMT YKa3aTb nNpaBuJ10, KOTOPOE MO3BOJIAET MO NPOM3BOJIbHO Bbl6paHHOMy 3Ha4eHuto

Xe D( f ) BbIYMC/IMTL COOTBETCTBYIOLIEE 3HaueHne Y .

f
X—>Y um y=f(X)
X - He3aBMCHMan NepemeHHas (aprymeHT);

Y - 3aBuCcHMan nepemeHHas (3HaueHMe DYHKUMM);

D( f ) - 06s1acTb onpeaeneHnAa beHKLlMM, MHOXeCTBO A0NYCTUMbIX 3HA4YeHUM He3aBUCUMOM nepeMeHHoﬁ;

E( f ) - 06/1aCTb 3HAYEHMM (DYHKLMM, MHOXKECTBO 3HAYEHUI 3aBUCMMOM NEPEMEHHOM NpU AOMYCTUMbIX

3HAYEHUAX HE3aBUCUMOM nepeMeHHoﬁ .

v’ Cnoco6bl 3agaHnAa QYHKUUM:
" QHAJIMTMYECKMM (C NoMoLLbo hopMy)
= rpacdmyecKui
= TabAMYHbIN
" CJIOBECHbIM (OMNMCaHKWe)
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= [Ipumepsni

(Yy4ebHUK «Anrebpa 1 Hayana aHanu3sa. MpoduabHbIM ypoBeHb. YacTb 2 3agayHmk 10 Knacc»
Mopgkosuy A.l'. v gp.)

Nell.3 JoKkaxkuTte, 4To 3aflaHHasA DYHKUMA ABNAETCA IMHEMHOM, M HaUAUTe ee 061acTb onpeaesieHuns:

t* —8t% +16
(t+2)(t2 —4)

[t+2#0 t£-2
DW%{F—4¢0C>L¢2
-]

(t+2)(t2 —4)

U=1t—2 nuneitHaa dyHkuma, t e (—oo; —2) U (—2; 2) U (2; oo) )

6) u=

5) . p*—4p?-5p+20
p*-5
D(z): p*>-5#0, p=+5, p=—b
P*(P-4)-5(P-4)

L= 2
p? -5
(P =5)(p=4)
p°—5

Z=P—4 nuneitas pyHkumns, P € (—oo;—\/g)u(—\/g; \/g)u(\/g, oo) .

Nell.4 JoKaxkuTe, uTto rpacmK AaHHOM DYHKLMU NPUHAAJIEKUT NPAMOM, NapaaiesibHOM ocu abcumcc;
HanauTe 06/1acTb onpegesieHMa 3ToM PYHKLMM:

y= 4x-5 x-1
2) 7x—21 2x—6
| 7x=21+0
D(y)'{2x—6¢0 S X#3
y= 4x-5  x-1
7(x=3) 2(x-3)

y:ﬁ npAmas, napaanenbHas ocu abcumcc, Xe(—00;3)U(3;00).
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Nell.5 JoKaxute, 4To rpapmK AaHHOM DYHKLMM NPUHAANEKMT NPAMOM, Napassie/lbHOM ocu abcumcc;
HangMTe obaacTb onpegeneHnsa 3ToM MYHKLMM M NOCTpoMTe ee rpadmK:

=

a) y:x3+5x2-—4x—20
x2+3x—-10
D(y): xX*+3x—-10#0, x#-5, x#2

X*(x+5)—4(x+5)
(x+5)(x=2)

Y =X+ 2 nuneiiHas byHKumA

x#-5, y(-5)=-3

x#2,y(2)#4

Ne7.23 HarpuTe o6nactb onpegesieHna GyHKLUMM:
X+2

X x+12
D(y): X%+ X+12 =0, BepHO Npu MobbIX X, T.K. D<0 u X2 +x+12>0.

D(y)=R nm xeR.

r)

Ne7.24 HarpuTe obnacTtb onpegenieHnA yHKLMM:

B) _NX+12
Y= 1
X>-12
X+12>0
D(y): {xz—lio‘c> Xx#1 D(y)=[-12-1)u(-L1)U(L o).
X#=-1
r) y:x—¢—%—7x+8
1+x+3
—X?>—-7x+8>0 g <0
1)<
D(y): 1+X+3%0 @{(” JXU=<0  3ox< 1 D(y)=[-3-1].
X+3>0 X2-3
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Ne7.30

1+2x
MycTtb f( ) 2—J1-X; g( ) 34 x . Haripute o6nactb onpepeneHus GyHKummu:

y=1(x)+9(x)

a)
y:2_m+1+2X
3+ X
1-x>0 x<1
D() {3+X¢0 { .3 D(yyztﬂx—ﬁu4—3ﬁy
f(x)
B) =/
" 9(x)
2—1-X
Y="132x
3+X
1-x>0 xsl1 . .
D(y): {1+2x#0< X#-3 D(ﬁz{ﬁﬁ-@k{—ﬁ—iju(—iﬂ]
3+x#0 X % —3

Ne7.31  nyery f (X) =x2-3x—-4; g (X) =D5X — X2 HaiiguTe 061acTb onpeaeneHns dyHKLMM:

y:
®) g(x)
yo VX =3x-4
J5x—x2
B —4 1)=0
X*=3x—420 (x=4)(x+1) o 4<x<5 D(y)=[45) .
5X —x2>0 X(x=5)<0
_ [9(x)
r) y= f(X)
5X — X?
Y=\ ax—4
5y _ x X(X—5) —(—1-
D(y): FX e 0 D(y)=(-%0]u(45]
MatematukaOHNaKuH
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2. N'pacpmkn pyHKUnM. O61acTb 3HAYEHMM DYHKLUM

Ecm ussecteH rpaduk dyHkummn Y = f (X) , X€E X , TO 06/1aCTb 3HAYEHUM DYHKLUM E( f) MOXHO

HaMTK, cnpoeuupoBaB rpadMK Ha OCb OpAMHAT.

OcHoBHble dyHKUMM: Y = kx+m (nmHelHas); Y = ax®+bx+c (kBagpaTuuHas); Y = (o6patHas

k
X

NpONopLMOHabHas 3aBUCUMOCTb; Y = VX y= ‘X‘

3Has wabnoH rpaduka yHkumm Y = f (X) , MOXHO C TOMOLLbI0 FEOMETPMYECKMX NPeo6pasoBaHMM
MOCTPOUTb HEKOTOPbIE Apyrue rpacuKu.

Mpaduk dyHkummn Y = f (x+a)+b nonyyaetca u3 rpapuka dyHkummn Y = f (X) napasiie/ibHbIM
NepeHoCoM:

Ha \a\ BMpaBo, eC/n a<0;na \a\ sneso, ecm a>0;

ha |0 BBEPX, €C/IU b> 0; Ha D BHU3, €C/In b<O0

= [Ipumepsnli

(Yy4ebHUK «Anrebpa 1 Hayana aHanu3sa. MpoduabHbIM ypoBeHb. YacTb 2 3agayHmk 10 Knacc»
Mopakosuy A.T. 1 ap.)

Ne7.18 MocTpoitte rpadurK dyHKLMM:

voy=N :

a=0, b=0 1 u=lel
BeplumHa: (0;0)
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©  y=|x+2

a=2,b=0
BeplumHa: (—2; 0)

B) y=|x-3

a=0,b=-3
BepLmHa: (O, —3)
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) y =|x—=1+2

a=-1 b=2
BepLumHa: (1; 2)

y=|x—1|+2

Ne7.21 MocTpoiTte rpadrK GyHKLMM M HaMauTe 061aCTb ee 3HAUYEeHUM:
a) y=2x>-1 Y
xe(-21] :

Napa6ona Yy = 2x? cMmelleHa
Ha 1 BHM3.

E(y)=[-17)
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6) X+1

y:x—l
XE[O;oo)

D(y):x=1
_X=1+2
- ox-1

_ 2
y_1+XT

y

BepTuKanbHasa acMmnToTa:
x=1

opu3oHTanbHasa acuMnToTa:

y=1

-
-
. ——
-
-
-

-----
-
-
-
-
-
-
-
-
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Ne8.12 Hanaute o61acTb 3HaYEHMM PYHKLMM:

B) X
y=2X-r i
X

D(y):x=0 o

) x>0, y=2x-1
2) X<0, y=2x+1

E(y)=(-o00)

r) X+1

y=X2—2X+——

x+1

D(y):x=-1

Dx>-1 y=x2-2x+1

y=(x-1) |

2)x<-1, y=x2-2x-1 !

y=(x—1)2—2 E

|

E(y)=[0:0) |
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3. CBoucTBa (pyHKUMH

v’ OyHKumio y= f (X) Ha3blBalOT BO3pacTaloLlen
Ha MHO)ecTBe X C D( f ), €Cc/IM ANA N06bIX

Touek X; M X, M3 MHOXecCTBa X , Takux, yto

X; <X, BbINONHAETCA HEPABEHCTBO

f (%)< f(x).

nnu:

(YHKLMA BO3pacTaeT, eCu 6O/bLUEMY 3HAUYEHMIO
aprymeHTa COOTBETCTBYET 60JbLIEe 3HAYEHNE
byHKUMM.

v’ dyHKumio y=f (X) Ha3blBalOT y6blBaloWen Ha

mHoxectee X C D( f ), eCcNu ANA NBbIX TOYeK
X; 1 X, u3 MHokecTBa X , Takux, uto X; <X,

BbINOJ/IHAETCA HEPABEHCTBO f (Xl) > f (X2)~

Nnu:

¢dyHKUMA yObIBaeT, €CU 60/bLUEMY 3HAUYEHMIO
ApryMeHTa COOTBETCTBYET MEHbLUEE 3Ha4YeHUe
GyHKUMM.

O6Luee Ha3BaHMe BO3PaCTalOLMX M Y6bIBAIOLLMX
(yHKLMIM - MOHOTOHHbIE (PYHKLMM.

OyHkumio Y = f (X) Ha3blBalOT OrPaHM4E€HHOM

CHU3Y Ha MHOXecCTBe X (- D( f ), ec/inm Bce

3HayeHua 3ToM DYHKLUMM Ha MHoXecTBe X 60/blie
HEKOTOpOoro Yncna.
nnu:

CyluecTByeT TaKoe YMC/Io M, YTO A1S N06oro

3HaveHna X € X BbINOJIHAETCA HEPABEHCTBO

f(x)>m.
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o :Ll< 352 3 }

W(xy) < flzy)

=

\ -

f(z4)

,Ia

) 1
L1 Ty

f(@1) > fl@s)

f(x) > m




v’ ®yHkupio y= f (X) Ha3blBalOT OrPaHUYEHHOM

cBepxXy Ha MHOXXecCTBe X c D( f ), €C/in BCce

3HayeHMa 3ToM d)yHKLIMM Ha MHO)KecCTBe X MeHbLle

HEKOTOPOro y1cia.
nnu:
CyuwiecTByeT Takoe uynMcno M, 4yto ana n6oro

3HaveHua X € X BbINOJIHAETCA HEPABEHCTBO

f(X)<M.

Ecnm yHKUMA orpaHMyeHa M CBEPXY M CHM3Y Ha
BCEM 06/1aCTH onpeaesieHns, TO ee HasblBaloT
orpaHUYeHHOM.

/ Yucno m HasbiBalOT HAMMEHbLUMM 3HAYEHUEM

dyHrUMHM Y = f (X) Ha MHOXecTBe

Xc D( f ), ec/m cywecTeyeT Takoe Xy C X,

yTo f(xo):m “ f(X)Z f(XO)
=f(%)=m

yH(lLLM

v Yucno M HasbiBalOT HaMGObLIMM 3HAYEHUEM

dbyrkym Y = f (X) Ha MHOXecTBe

Xc D( f ), ec/m cywectsyet Takoe Xy < X,

4yTo f(XO)ZM [ f(X)Sf(XO).
yHauazf(XO)zM
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v Touky Xy Ha3blBaKT TOUKON MaKCUMyMa

oynkumm Y = f (X) , €C/IN Y 3TOW TOYKM

CYLLIECTBYET OKPECTHOCTb, AJ/18 BCEX TOYEK KOTOPOM
f(x)< f (xo)
Ve = f (%)

v Touky Xy Ha3blBaKT TOUKOM MUHUMYMa YHKLMK

y= f (X) , €CJIM Y 3TOM TOYKM CYLLLECTBYET

OKPECTHOCTb, NS BCEX TOYEK KOTOPOM
f(x)> (%)
ymin = f (XO)

O6Luee Ha3BaHWE TOYEK MWUHUMYMa N MaKCMMYMa -
TOYKU IKCTpEMYMaA.

MaTtemaTnkaOHNaMH
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C/I0BO «3KCTPEMAJIbHbIM» MPMLLJIO B PYCCKMI A3bIK €LLe 3a40/ro 40 NOABNEHME CI0BA «IKCTPMM>». CBOEMY
MOSAB/IEHMIO OHO 0653aHO JIATUHCKOMY C/IOBY «eXtremus», 4To 03HaYaeT «KpanHMI», U KOTOPOE MPULLJIO K Ham
6narogapa paHLy3CKOMy A3blKY. MMEHHO 3TO CMocO6CTBOBA/IO BO3HMKHOBEHMIO TaKMX CJIOB, KaK «3KCTPEMYM»,
KOTOPbIM 0TOB6paKaeT KpanHMe (MaKCMMasibHOe YU MUHMMAJIbHOE) 3HAYEeHMS DYHKLMMU, U «3KCTPEMM3M>, KOTOPbIN
YKa3blBaeT Ha KpalHWe B3r/s/bl MM MEPbI B CBOMX LIENSX.

C/10BO «3KCTPMM» MOSIBUIOCH }KE B PYCCKOM Ai3blIKE HE TaK [JaBHO M YKe OT aHIIMIMCKOro «extreme», KOTOpoe B
NnepeBoAe 03HAYaeT «KParMHOCTb>. MPU 3TOM CTOUT OTMETUTDb, YTO «3KCTPUM» UMEET 6OJIbLLE OTHOLLEHME K CMOPTY,
HEXeM K MaTeMaTUKe U NoauTMKe. TaK YTo noj 3HaYeHMEM 3TOro C/I0Ba NOHMMAETCA CMOPT, KOTOPbIM CBA3aH C
HEKOTOPOM OMACHOCTbIO AJ/1A XKM3HM YesoBeKa. Ho Npu 3TOM BCe Te, KTO /IBMT SKCTPMM HasblBaloT ce6s
3KCTpeMasaMu, SKCTpeMasibLiMKaMM.

v Oyrkumio Y = f (X) Ha3blBalOT YETHOM,

ecnn ana néoro X € D( f )

f(=x)= f (x). AR

pacuK YeTHOM DYHKUMM CUMMETPUYEH
OTHOCWUTENIBHO OCK OpAMHaT.

‘/CDYHKLI.WO y= f (X) Ha3blBAlOT HEYETHOM, 5
ecnm ansa nboro X € D( f )
f(—x)=—1(x). i

pacdmK HEYETHOM DYHKLMM CUMMETPUYEH "
OTHOCMTE/IbHO Hayasla KoopAuHar.

2

f(=z) = —f(z),

=

v" HenpepbiBHOCTb DYHKLMM Ha NPOMEXKYTKE X -
03HayaerT, 4To rpaduK yHKLUMM Ha AaHHOM
MPOMEXKYTKE HE MMEET TOYEK paspbiBa (T.e.
npeacTaBaseT CO60M CMOLHYIO JIMHMIO).

MaTtemaTnkaOHNaMH
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v Teopema 1.

Ecnu kaxdas u3 ds8yx yHKUuli sBo3pacmaem Ha npomexxymke X, mo ux CyMmMa make sospacmaem Ha
3MOM npoMexKymKe.

v Teopema 2.
Ecnu gpyHkyua Y = f (X) Bo3pacmaem usu ybbieaem Ha npomexkymke X, mo ypasHeHue f (X) =a He
Moxkem umems 60/1ee 00HO20 KOpHA Ha X.

Ecnu pyHkyua Y = f (X) so3pacmaem Ha npomexxymke X, a pynkyua Y = ( (X) yb6bisaem Ha

npomexxymke X, mo ypasHeHue f (X) =0 (X) He MoxXem umemb 60/iee 0OHO20 KOPHSA.

v Teopema 3.
Ecnu gpyHkyua Y = f (X) , Y=0 (X) onpedesieHbl Ha MHOXKecmse X U Haubo/iblwee 3Ha4eHue o0HoU u3

amux @yHkyul Ha X, pasHoe A, cosnadaem ¢ HaUMEHbWUM 3Ha4eHuem Apyaoli hyHKUUU Ha MOM e

f(x):A,
g(x):A

MHOXecmse, mo ypasHeHue f (X) =0 (X) PAsHOCU/IbHO Ha X cucmeme ypasHeHul

= [Ipumepsnli

(Y4ebHUK «Anrebpa 1 Hayana aHanu3sa. MpoduabHbIM ypoBeHb. YacTb 2 3agayHmk 10 Knacc»
Mopakosud A.T. 1 ap.)

Ne8.21. Uccnepynte dyHkumio Y = 4— 3\/ X—5u noctpoiTe ee rpaduk.

1. D(y): x=5 Y
2. y(—x) = 4—3\/—X — O HM YeTHaA, }
HM HeYeTHas. ’ y=4—-3vVx—5
3. E(y)=(—:4] ’

Jx=520 1
—3J/x=5<0 O B R R
4-3/X"5<4
y<4

4. Y6biBaeT npu X >5; -
orpaHMyeHa CBEpXY;

Y s =4 npux=5;

HenpepbiBHa Ha BCeM D(y) .
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Ne8.29. Myctb PpyHKUMA Y = f (X) Bo3pacrtaeT Ha R . Pewwure:

YpasHenue f (3X+2) =f (4X2 + X) .

AN MOHOTOHHbIX (OYHKLMIM: M3 PaBEHCTBA 3HAYEHWUM DYHKLMKU CleayeT paBEHCTBO apryMEHTOB. 3HauuT,
AX+2=4x%+X
2x2—x-1=0
X, =1 X,=-0,5

a)

6) HepaeeHcteo f (3X+2)< f (4X2 + X).

Ana Bospacrawowein GyHKUUK: 6OJbLLEMY 3HAYEHUIO (DYHKLMM COOTBETCTBYET 60/Ibllee 3HaYEHUE
apryMeHTa. 3Ha4uMmT, CpaBHMBAs apryMeHTbl, 3HaK HEpPABEHCTBAa HE MEHSAEM.

AX+2<4X%+X
2x2—x-1>0
(x=1)(x+0,5)>0, xe&(—0;-0,5)U(Lo)

Ne8.30. Myctb PpyHKUMA Y = f (X) y6biBaeT Ha R . PewuTe:

1 1
a) HepaBeHCTBO f (m] > f [m} .

Ans ybbiBaowwen GyHKLMU: 60/bLIEMY 3HAYEHMIO PYHKLMM COOTBETCTBYET MEHbLUEE 3HAYEHUE
aprymeHTa. 3Ha4yMT, CpaBHMBasA apryMeHTbl, 3HaK HEPAaBEHCTBa MEHAEM.

1 < 1
AX?+4x—7~ 2x*>+3x-5
1 B 1 <0
3(x—l)[x+9 2(x-1)(x+2,5)
X+2 <0 . 1. .
<0, X e(—oo,—2,5)u(—2§,—2}u(1,00)

(x_l)(x+9(x+z,5)

Ne8.34.  Pewmre ypasHenne X°=10—X :

6
) Tk f (X) =x3 (T) Bo3pactaeT Ha R, a

g (X) =10—-x (»L)y6b|3aeT Ha R, 10

YpaBHEHME HE MOXET MMETb 6onee
O4HOro KOopHA.

Mycte X = 2.
MNposepkKa: 23 =10-2 BEpPHO.
8=38,

Torpa X = 2 - KOpeHb YpaBHEHMA.
Omsem: 2.
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Ne8.35. PewnTe ypaeHenne X +X—5=23—2X :

2 Tk f (X) = ﬁ+»\/X -5 (T) BO3pacTaeT Ha [5; OO) , KaK CyMMa [iByX BO3pacTatolwmx yHKUMH, a

g (X) =23-2X (»L) ybblBaeT Ha [5; oo) , TO YpaBHEHME HE MOXKET MMETb 6o/iee OAHOro KOpHS.

Mycte X = 9.
MpoBepka: ;/g—g P-5=23-2-9 BepHo. Torga X = 9 - KOpPEHb ypaBHEHMUA. Omsem: 9.

Ne8.52. Pewnte ypasHenne X °+49=7—x*.

2 MycTb f(X)Z\/XlOO+49. Mycte g(X)=7—X4.

Hait4eM MHOXeECTBO 3HaueHMit dyHKumm | (X) . Hailem MHOXeCTBO 3HaueHni dyHKum ( (X) .
x100 > —x*<0
X190 149 > 49 T-x'<7
579 > (30 9(x)<7
f(x)27 Oy = 1
fon =7

Haum
Torga ucxogHoe YpaBHEHMNE PaBHOCHJ/IbHO CUCTEME ypaBHeHMﬁ

[1/100 _
X +47_7<:>X:O.

7-x4=7

Omsem: 0.

Ne8.52.  Pewnwrte ypasHenne X2 —2X+5=1+2X—X2.

? nyers f(X)=vx*—2x+5. Nycrs §(X)=1+2x—x.

2
KZ—2x45=(x-1) +4>2 g(X)=1+2x—x"=—(x-1)"+2<2
f s =2

gHau6 =2

Toraa UCxoAaHOEe YpaBHEHWE PABHOCM/IbHO CUCTEME YPaBHEHUI

X2 —-2x+5=2

Haum ~

= x=1. Omsem: 1.
14+2x—x2=2
>  WUccnepynte GYHKLMIO HA YeTHOCTb.
X3 —2x f x—1
e - SE—— X =T
a f(X)="77 6) f(x)=x"—|x+1 o )=351
3 R VA _
R He I TE) S E R L e
() +1 — -x+1 —(x-1)
=x*—|x|+1=f(x)
. 3 — x+1
_oXTH2X X =2X __f YeTHas yHKLMA. =—
=7 T i (x) x—1
X"+ X+ Hu YyeTHas, HM HeYeTHas
HeueTHas dyHKumA. byHKLMA.
MaTemaTtukaOHNaMH
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4. TecTbl: YucnoBble PyHKLMH

= Tecm 1 BapuaHnTt 1
Ne1.  HalMauTe o6nactb onpegeneHmsa dyHKLMU Ne2. Hangmte o61acTb 3HaYeHMM PYHKLMUM
,8 X2 y=-—X?>+5x-9.
y - 2 .
X—2x°
Ne3.  Uccneayiite dyrkumio | (X) =———— Ha X 4
2+‘X‘ Ne4.  Haitaute Hyam dyHkumm | (X) =57 %
YeTHOCTb.
Ne5. TPyt Kakux 3HaUEHHAX X f (X) <0 » €CIM Ne6.  Uccnepyite rpadmyeckm dyHKLMIO Ha
f (x):3_2X_ MOHOTOHHOCTb | (X)Zx}9—6X+X2 .
4x+1
No7.

JaHa dyHKumus f (X) =x3—2ax+5. UssecTHo, uto | (—1) =—3. Haitgure f (—2).

Ne8. padmK KakoM dyHKLMM M306paKkeH Ha PUCYHKeE?

1)y:V2—2x—3

)

2) y=Xx*-2|x-3;

)

3)y:V2+2x—3

4) y=x*+2|x|-3.

4
Ne9. V¥ 7 71 =—— 1.
KaxuTte rpadpuk pyHkumm Y X1 2
1) 2) i ’
---------- J:_____,____________________ % L P B 3 :
! ,,,,,,,,,,: ,,,,, >:::
3) , 4) ’ i
::::**””i ””””””” 5 a 5 2 K UV E?
,z\ | :Trffi,,,,,,,: ,,,,,,,,,,,,,
MaTemaTnkaOHNaMH
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= Tecm 1 BapuaHT 2
Ne1.  Hanaute obnacTb onpeaeneHusa hyHKUMM Ne2.  Hanaute o6nacTb 3Ha4YeHMM DYHKLUM
2 =x2+3x-1
X y=X"+03X .
=, 3X—=.
y 4
x|=7 . X 2

Ne3. Y = | Ne4.  Hauawute Hyau yHKLMM f(x)==2-=.

Uccneagynte byHKUMIO f (X) 5 \C Ha ( ) 3 X

YeTHOCTb
No5. TPy KaKmX 3HauEeHUAX X f (X) >0, ecm Ne6.  Uccnegyhte rpacdmyecku GyHKLMIO Ha

f (x) — o+ 2X ) MOHOTOHHOCTb | (X) =\A4+4X+X? .

3x-1

Ne7. JaHa pyHKumMA f (X) = —X3 —4ax 3. MU3BecTHO, 4TO f (—2) =1. Hamgure f (—l).
Ne8. [padmK KakoM yHKLMM M306parKeH Ha pUCYHKe? “

1)y =—X"+4|x]; “

2) y=—Xx*+2|x]; i

3) y:—X2—4‘X ; N

4) y:‘—xz—Z\x\ . |
Ne9.  Ykamute rpacdvk dpyHkumm Y = ——+2
1) i v 2) ::
3) Lo 4)

MaTtemaTnkaOHNaMH
BALI OHJAMH YYMTEb MATEMATHEM
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= Omsemsb! (mecm 1)

Yrcnosble HyHKUMH

20

Ne1 Ne2 Ne3 Ne4 Ne5 Ne6 Ne7 Ne8 Ne9
s, | [~44]| (—o0=2,75] #evemian | oo (=i -0,25);| F () 17 | 2 |1
1 (1' 5;00) npu X e(—oo; 3];
f(x)”
npu X € [3;00)
Bap. [0;12] [—3, 25,00) | “emAa +/6 (—o0;=2,5);| f(x).” -4 1 3
2 (1 J npu Xe|:—2;oo);
3"
f(x)\
npu X e(—oo;—Z]
» PeweHue (mecm 1) Yncnosble PyHKUMM
BapuaHT 1
Net. X2
8—?20, 16— x? >0, (X—4)(X+4)£0, Xe[—4;4]. Omsem: [—4;4].

Ne2. y = _x?4+5x—9
b S,
2a 2
y =-6,25+12,5-9=-2,75
ye(—oo;—2,75].

Omsem: (—oo;—2, 75]

—2,75]
5]

Ne3.

2+ \—x\

)_—x—2(—x)3_—x+2x3__x—2x3_
B 2+ 2+

—f (X) HeyeTHas QyHKLMA.

Omsem: HedyemHas.

Ne4,
f(x)=0,

x|

X
2

=0, X2=8<x=1422 .

Omsem: iZ\/E .

Ne5. 3—2x<O 2x—3
4x+1 7 4x+1

MaTtemaTnkaOHNaMH
BALI OHJAMH YYMTEb MATEMATHEM
www.mathcourse.ru
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M6 £ ()= Ja—bxe y
f(x)=x-3.
Omsem:
f(X)\ npu Xe(—oo;3]
f(X)/| npu X€[3;oo)

Ne7- £ (x)=x3—2ax+5. 2
f(x)=x*-2-(-35)x+5
1) f(-1)=-3. 3
3 f(x)=x"+7x+5
(1) -2a:(-1)+5=-3 f(<2)=(<2)°+7-(<2)+5=-17
a=-35 Omsem: -17.

Ne8. y=X2—2‘X‘—3
YeTHaa dyHKUMA, rpadUK CUMMETPUYEH OTHOCMUTE/IbHO OCHU OpAMHAT.

KoHTponbHble Touku: X =13, y=0. Omsgem: 2.

FpacmK byHKUMM Y = — dnaleo.
X

Ha 2 eo.

X#=-2,y=-1
KoHTposibHas Touka: X =0, y =1

Omsem: 1.

MaTtemaTnkaOHNaMH
BALI OHJAMH YYMTEb MATEMATHEM
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BapuaHT 2
2

Net. 3x—XZzo, 12x-x*20, x(x-12)<0, xe[0;12]. omeem: | 0;12].
Ne2. y:X2+3X_1 v

X =—§:—1,5 ]

2

y =-3,25 1

ye[ 3,25,00) \ !

Omsem: [—3, 25;00) T
Ne3. vl _

f (—X) = 2‘_)2‘_)(7)2 = ‘ZX‘— X72 = f (X) yeTHas QyHKUMA. Omsem: yemHas.
e f(X)ZO, %—%20, X2=6<:>X=i«/6 . Omsem: ix/g.
Ne5. 54 2x ) 1. . 1.

3X—1>0’ Xe(—oo,—2,5)U 3] Omsem: (—oo,—2,5)U 3]
M6 (x)=VETAX

f(x)=[x+2]. +

Omsem:

f(x)./ mpu x e[ 2;00)

f (x) v mpu X € (—o0;-2]
N7 (x)=—x®—dax—3 2) .

1) f(-2)=1 f(x)=—x*+2x-3, f(-1)=—(-1) +2:(-1)-3=—4

_(_2)3_4a.(_2)_3:1, a=-0,5 Omsem: -4.
MaTtemaTtukaOHANaUH

BAL OH/IAFH YYWTE/Ib MATEMATMKM
www.mathcourse.ru



Ne8.

BeTBM BHM3. MPOXOAMT Yepes Havano KoopAMHaT.
KoHTposibHble Touku: X =14,y =0.

Ipacpmk YeTHOM DyHKUMKM Y = —X2 +4‘X‘ CMMMETpPUYEH OTHOCHUTE/IBHO OCH OpAMHAT;,

Ne9. 4
=——F+2 |
y Xx-1
4 .
y= — T ha 2 eo. s
X .
HaTet). |
X#1 y#2 \ D
KOHTpOﬂbHaFI TOYKMU: ] G 5 32 A
X = 01 y = —2 N
MaTtemaTnkaOHNaMH
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Tecm 2 BapuaHTt 1

(x—l)(x2 +3x+2)

Net. MocTpomTe rpadmk dyHKkUmMn Y = ) W uccnesymnte ee no rpacuky.
2
(x—l)(x +3x+2)

Nez. Onpeaenure, npu Kakux 3HadeHMax m npamas Y =M nmeet ¢ rpagpukom Y = 1D

POBHO OZHY OOLLYIO TOYKY.

2

Ne3. (x-2) (x2+6x+5)

Haitu obnactb onpegeneHuns byHrumm Y =

y 3x—-5-2x°
Ne4. HalMauTe MHOXEeCTBO LenibiX 3HaUeHUN PYHKUMM Y = \/8,5 +/63+2x—X* .
6x2+X+9
Ne5.  i3gectHo, 4TO dyHKLMSA y= f (X) Bo3pacTaeT Ha R . Pewmte HepaseHcTeo: | {XZ——F:’) <f (5)
No6 PewwwuTe ypaBHeHHe +/ X +1=11-X.
= Tecm 2 BapuaHT 2
(x=2)(x*-5x+4

Net. Ny .

MocTtpounTte rpaduk yHKumm Y = ¥4 U uccneayute ee no rpadumky.

(X—2)<X2 —5x+4)

Ne2. Onpesennte, Npu Kakmx 3HadeHnax m npamasa Y =M mmeert c rpapukom Y = ¥4

POBHO OZAHY O6LLYIO TOUKY.

20,2
(x-1) (x —x+3)
Ne3. Hailtn obnacTb onpeaenenuna dyHkumn Y = 5
(9—x%)x
Ne4. HalauTe MHOXECTBO LiesbiX 3Ha4YEHMI DYHKUMKU Y = \/O, 5+496—4x — x? .
3x>-7x+8
Ne5.  13gectHo, uTO dyHKLMSA y= f (X) y6biBaeT Ha R . Pelumre HepaBeHCTBO: fl ———|>f (2)
X% +1

No6. PelwmTe ypaBHeHme /X +1=11-x.
MaTtematnkaOHNanH
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= Omsemsbl (mecm 2) Yucnosble DYyHKLMM
No2 Ne3 Ne4 Ne5 Ne6
Bap.1 -1u3 [_5; _1] U{Z} 3u4 [_3; 2] 8
Bap.2 | -0,25u 6 (—oo;—3) U(O; 3) 1,2u3 (1;6) 0
» PeweHue (mecm 2) Yncnosble dyHKUMM
BapuaHT 1

(x—l)(x2 +3x+2)

MocTpoiTe rpadmk dyHKUMKU Y = X+ 2

PeweHue:
D(y): x=2 y=x*-1

OYHKUMSA UMEET BbIKOJIOTYHO TOUKY NMpU X = —2.

U uccnegyire ee no rpacduKy.

i/

Y6bIBaeT npu X € (—oo; —2) u(—Z;O] ;
BO3pacTaeT npu X € [0; oo) ;
orpaHuyeHa chmsy, ¥ =-1 npu Xx=0;

Haum

Xin = O’ Ymin = _1; ff 0
E(y)=[-L). N

-1

/

Onpepgennte, NpM KakMX 3HaYeHMAX m npamasa Y =M umeet c rpapukom Y

(x—l)(x2 +3X+ 2)

X+2
POBHO OZHY O6LLYIO TOYKY.
PeweHue:
Mpn m=-1 1 m=3 npamaa Y = M numeeT c rpadunKkom PyHKLMM !
(x—l)(x2 +3x+2)
= 6 . k =m
Yy ) POBHO O/HY O6LLYH0 TOYKY 3 v
_$ 0
NV
Omsem: -1 u 3.
\/(X—Z)z (x2 +6x+5)
o Ham 6 = .
Ne3. alTH obnacTb onpegeneHua byHKuun Y 3X—5_2x2
(x—2)2(x2 +6x+5)
D : >0
() 3x —5-2x?
(x—2)2(x+5)(x+1)SO ((2x* -3x+5)>0 + - +V +
2x* —3x+5 D<0 = i 4 >
(x=2)*(x+5)(x+1) <0 xe[-5-1]u{2}
Omsem: [-5;-1] U {2}
MatemaTnkaOHAMaMH
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Ne4, HalauTe MHOXKeCTBO Lesbix 3HaYeHUM DYHKUMK Y = \/8,5 +463+2x—Xx* .

y =185+ x* + 2x + 63
y =\/8,5+«/—(x—1)2 +64

—(x—l)2 <0
0<—(x-1)"+64<64

0<y—(x-1)"+64<8

8,538,5+«/—(x—1)2+64 <16,5

\/8,_53\/8,5+4/—(x—1)2 +64 <.[16,5
E(y)=| 85165 ]

Llenble 3HauyeHusa u3 E(y) = {3; 4} . Omsem: 3 u 4.

NeS. UsBecTHO, YTO PyHKUMA Y = f (X) Bo3pacTaeT Ha R . PewuTe HepaBeHCTBO:

B6X>+X+9
£ X9 f(5).
X“+3
PeweHue: T.K. beHKUMﬂ BO3pacCTaroiiad, To 60}'IbLL|eMy 3HAYEeHNKO CDYHKUMM COOTBETCTBYET 60/blLee 3HaYeHue
aprymeHTa.
x>+ X+9
x?+3
x*+x-6<0, (x—2)(x+3)<0, =3<x<?2

<5 ‘-(X2 + 3) >0 Omeem: [-3;2].

Ne6. PewmTte ypaBHeHHe /X +1=11-x.

PeweHue:
f (X) = \/X +1 BospacTatowas GyHKumsa npu X = —1.

g (X) =11— X y6biatowan GyHKUMA. Toraa ypaBHEHUE HE MOXKET MMETb 60/1ee 0IHOro KopHa. Myctb X =8,

Torga
J8+1=11-8
, BEpHO. 3HauMT, X =8 KopeHb ypaBHeHUS.
3=3
Omsem:8.
MaTtemaTnkaOHNaMH
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BapuaHT 2
(x—Z)(x2 —5x+4)
Net. . o
MocTtponte rpadmk dbyHKUMN Y = ¥4 M UccnepymTe ee no rpaduky.
PeweHue:
D(y): x#4 y=x*—3x+2 \ I

DYHKUMA MMEET BBIKOIOTYI0 TOUKY Npu X = 4.
Y6bIBaeT Npu X € (—oo;l, 5];

Bo3pactaet npu X € [1,5;4) U (4;0);
orpaHuyeHa CHu3y,

Youoe =—0,25 npn Xx=1,5;

Xoin =15 Yo =—0,25;
E(y)=[-0,25;).

—0,25

Ne2.  Onpepenute, Npy KakMx 3Ha4eHUAX m npamasa Y = M umeert c rpacdmkomM
(x—Z)(x2 —5x +4)
Y= ¥4 POBHO O HY O6GLLYI0 TOYKY.
PeweHue:

Mpn m=-0,25 1 m=6 npamaa Y = M umeeT c rpadpmKkom

(x—Z)(x2 —5x+4)

byHKUMM Y = POBHO OZHY TOUKY.
X—4
_5 0 /
Omsem: -0,25 u 6. -1 y=m
2(y2
(x=1)"(x*-x+3)
Ne3. Hantu o6nactb onpesenenma GyHkuum Y = .

(x—l)z(x2 —x+3)

D(y): (9—x2)x >0
(x-1)° <0 :(xz—x+3)>0
(x2—9)x_ D<0

(x-1°  _
(x=3)(x+3)x
MaTtemaTtukaOHNanH
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_3 0 1 4 T
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Ne4, HalauTe MHOXKeCTBO Lesbix 3HaYeHUM DYHKUMK Y = \/O,5+ \J96—4x—x .

y=y=10,54+\_x2—4x+96

\/0 5+ x+2 +100

—(x+2) <0
0<—(x+2)" +100<100

0<\~(x+2)° +100 <10

0,5<0,5+4~(x+2)° +100 10,5

»\/ \/0 5+ x+2 24100 < 10,5

(v)=[J05:{105]

Omsem: 1; 2 u 3.

NeS. U3BecTHO, YTO PyHKUMA Y = f (X) y6biBaeT Ha R . Pelunte HepaBeHCTBO:

2
f [W} > £(2).
X“+1
T.K. dyHKUMA y6bIBaIOWAsA, TO 60/bLIEMY 3HAYEHUIO (DYHKLMM COOTBETCTBYET MEHbLIEE 3HAYEHUE apryMeHTa.
3x2—7x+8
x?+1
X -7x+6<0, (x-1)(x-6)<0, 1<x<6

<2 ‘.(Xz +1) >0 Omsem: (1; 6) .

Ne6. Pewute ypaBHEHHE NA—X=X+2 .

PeweHue:
f (x) =4 —X y6biBatowas dyHKuma npu X <4.

g (X) = X + 2 Bo3pacTawolasn GyHKumA. Toraa ypaBHEHWE HE MOXKET MMETb 6osiee oaHOro KopHs. Myctb X =0,

Torga
\/Z: 0+2 , BEpHO. 3HauuT, X = 0 KOpeHb ypaBHEHMUA.
2=2
Omsem: 0.
MaTtemaTtukaOHANaUH
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5. lonoNHUTEeIbHbIE 3aa4M Ha CBOMCTBA YETHOCTU U NEePUOANYHOCTHU (DYHKLMM

v OyHkumio Y = f (X) Ha3blBalOT YETHOM, ec/im Anda nboro X € D( f ) f (—X) =f (X)
IpacmK YeTHOM PYHKLMU CUMMETPUYEH OTHOCMTEIbHO OCU OpAMHaT.
®yHkumio Y = f (X) Ha3bIBalOT HEYETHOM, ec/iM Ans nboro X € D( f ) f (—X) =—f (X)

IpamK HEYETHOM (PYHKLMM CUMMETPUYEH OTHOCMTE/IbHO HaYasla KoopamHar.

v Ecm byHKUMA y = f (X) , X€e X , umeeT nepuog T, To nboe uncno, kpatHoe T (T.e. umcso Buga KT,

keZ ), TAKXKe ABNAETCA NeproJoM: f (X—kT)Z f (X): f (X-I—kT).

OCHOBHOWM NMepUOoZ - HAMMEHBLLMI NOJIOKUTENbHBIM NEPUOS.

Ecam T nepuog, ans dyHkummn Y = f (X) , To T ecTb nepuoa Ana byHKUMM

y=n-f(x+a)+b, (n=0).
Ecav T nepmoa ana pyHKUMM y = f (X) , TO ‘1—‘ €CTb nepuoa Ana pyHKUUM

y=n-f(k-x+a)+b, (n=0).

Ecnm nepuog dyHkummn Y = f (X) paseH T, , a nepuog dynkumn Y = (X) paseH T,, TO Nepnoa GyHKLMM
y =h(x)=f (X)+g(X) pasen T, = HOK(T,,T,).

= [Ipumepsni

Net. Haiaute 3Hauenme dyrkumm y =2f (—a)'( f(a)-4g (—a))+(g (—a))2 , €CJIU U3BECTHO, YTO (PYHKLMS
f (X) - YeTHas, a @ (X) - HeyeTHas, u | (a) =19 (a) =-2.

NeZ.  Heyerhas dyHkupma Y = f (X) onpejeneHa Ha BCEM YMCI0BOM NPAMON. 18 BCAKOrO HEOTPULIATE/IbHOMO
3HAYEeHMA NEPEMEHHOM X 3HAYEHME 3TOM (DYHKLIMKM COBMAZAET CO 3HAYEHMEM (DYHKLMU
7f(x)+79(x)

f(x)-9(x)

Ne3.  HeuetHas dyHkuma Y = f (X) onpeaenena Ha Bcelt uMci0BOM NPAMON. [Ns KaXA0ro HEOTPULATEIbHOMO
3HAYEHMA aprymeHTa X 3Ha4YeHme 3ToM yHKUMM Ha 9 MEeHbLUEe, YeM 3HadeHue hyHKLUUM

npu X=-2.

g (X) = X(X+1)(X+3)(X—7). Haigute 3HaueHne dyHKLmUM h(X) =

g (X) = (X2 —5X—3)2 . Hargute uncno kopHeit ypasHenusa f (X) =0.

Ned. HeuetHaa dyHKuma Y = f (X) onpejesieHa Ha oTpeske [—5; 5] . Ana BCcAKOro HeoTpMLaTENIbHOIO
3HaYeHUs NepemMeHHoM X € [—5; 5] 3HayeHue 3ToM YHKLMM COBMAZAET CO 3HaYEeHUEM (PYHKLMU
g (X) = X(X+ 2)(X—1)(X—7) . CKONbKO KopHel umeeT ypaBHeHue f (X) =0?

MaTtemaTnkaOHNaMH
BALI OHJAMH YYMTEb MATEMATHEM
www.mathcourse.ru
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NeS.  Yerpan dyHKuma y = f (X) orpefesieHa Ha BCEM YMC/IOBOM NPAMOM.
ANA BCAKOro HEMOJIOKMUTENBHOMO 3HAUYEHUA NEPEMEHHONM X 3HayeHue 3TOM (yHKLMM COBMNaJaeT Co
3HayeHnem yHKumn g (X) = —X(X2 —1)(X2 — 9). KaKkoe Ko/MyecTBO Lenbix Yncen u3 oTpesKa [—5; 2]
ABNAETCA pelleHUEM YPaBHEHMS ‘ f (X) +9 (X)‘ =2f (X) ?
Ne6. Mepuoanueckas dyHkuma Y = f (X) C NMEep1OAOM, PaBHbIM 3, OnpejesieHa Ha MHOXeCTBe
BCEX AeNCTBUTENbHBIX YMcen. UsBecTHo, uto | (l) = —1. Haligure 3HauyeHMe BbipaxeHus
2f (13)- f (-8).
Ne7. Mepuogmueckas byHKumMA y= f (X) C Nep1oAoM, pPaBHbIM 3, onpegesieHa Ha MHOXEeCTBE
BCEX AEMCTBUTENbHBIX YMCEST, MPUYEM Ha MPOMEKYTKE (—1; 2] OHa CoBMajaeT ¢ pyHKUMEN
y= —X? +4 . HaitauTe 3HaueHue Boipaskenmns | (2006) —f (0) +9.
Ne8. Harnaute 3Havenme dpyHkumm f (19) , €C/IM M3BECTHO, 4To dyHKuma Y = f (X) yeTHas, umeeT nepuoa 10
U Ha oTpesKe [0; 5] dyHKuMA umeet Bug Y =15+ 2X — X2,
Ne9.  Hanamte 3HayeHue napameTpa & (MM NPoOM3BELEHME TAKMX 3HAUYEHUM, €C/IN MX HECKOJ/IbKO), NpK
V4
KOTOpbIX NEepUog YHKLMM Y = COS? ((a2 +2a-— 28) X) paBeH 50
Ne10.  piavit Bce napsi (X; y), X >0, Y > 0ygosnetsopsiowme cucteme
6 1,
f (X)_4 f (y)_l , rae f — nepuvoamMyeckan QyHKUMA ¢ nepuoaom T=2,
(f(y)-1)(f(x)-4)=6f(y)-6
onpeAefieHHas Ha BCEM YMCI0BOM NPAMOM, NMPHUYEM f (X) =lO|X| npu -1<x<1.
Ne11. Hai _ 3,/_
alanTe BCe 3HaYeHMs napameTpa a, Npu KaxaoM M3 KoTopbix ypaBHeHue f (X) = |a + 2| X umeert 4
. 16 .
pelwenuni, rae f — yeTHas nepuoamueckas dyHKuUMA C nepuogoM T = ? , onpejefieHHas Ha BCen
. y 2 8
uncnosor npsmon, npmuem | (X) =ax“,ecm 0<x< § .
MaTtematnkaOHNanH
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* PeweHue (npumepbl) 5. [lonosHMUTENbHbIE 33[a4M HA YETHOCTb M NEPUOAMYHOCTb (PYHKLUM
Net. HaiauTte 3HauyeHue byHKUuMM Yy = 2f (— )( ( ) g( a))+(g (—a))z, €CJI1 U3BECTHO, 4YTO
dyHkuma f (X) - yeTHas, a g( ) HeyeTHas, u f ( )=l, g (a) =—

PeweHue:

=21 (a) (1 (2)+49(2)) +(9()] ~2:1-(1+4-(-2)) +4 =10,

NeZ.  Heuetnas dyHkuma y = f (X) onpejesieHa Ha BCel YMC/IOBOM NpAMOM. A BCAKOro
HeoTpMLaTe/IbHOro 3HaYeHMsA NepeMeHHOM X 3HaYeHHne 3ToM (pyHKLMM COBMNajaeT CO 3HaYEHUEM

dyHKuMM g (X) = X(X +1)(X+3)(X—7) . Hangure 3HaueHne dyHKuMM h(x) = 7: Ei;+;g(})((;) npu

X=-2.

PeweHue:

f(— )——f( ) T.K. f(X)— HeYeTHas yHKUMA.
f(2)=9(2)=2-(2+1)(2+3)(2-7)=-150 anascex x=0.
g(-2)=-2-(-2+1)(-2+3)(-2-7)=-18
Ly _Tf(-2)+7-9(-2) _-7-(-150)+7-(-18)
T e (190 (1)

Ne3.  HeuertHas dyHkuma y = f (X) onpegeneHa Ha Bcelt UMCNOBOM NPAMON. [N Kaxaoro
HeoTpMLaTe/IbHOrO 3HaYeHMA apryMeHTa X 3Ha4yeHue 3ToM PYHKLUMU Ha 9 MeHblue, YeM 3HaYeHne

h =55 Omsem: 5,5.

dyHKUMM ( (X) = (X2 —5X—3)2 . Harigurte uncno kopHen ypasHenmus f (X) =0.
Pewenue:
Mockonbky dyHkuma f (X) - HeyeTHasa, To f (—X) =—f (x) M KOpHU ypaBHeHua f (X) =0 npoTMBOMNO/IOXKHbI

KOpHAM ypaBHeHus f (—X) =0.
Ans kaxaoro X =0 no ycnosmio g (x)— f(x)=9.
9(x)-9=f(x), f(x):(x2—5x—3)2—9.
Pewum ypaBHeHue f(X)zO.
X —5x-3=3 X=6, x=-1, x=5x=0
x?—5x—-3=-3 {xzo

U, B cuny HeyeTHOCTH dyHKumm | (X) umcna —6 n —5 Takxe ABAATCA KOPHAMM ypaBHeHusa f (X) =0.

(x2-5x-3) ~9=0, { . X=6, x=5, x=0 .

3HaumT Bcero KopHel nath : 16, +5, 0. Omsem: 5.

Ned.  HeuerHas dyHkumna y = f (X) onpejesieHa Ha oTpe3Ke [—5; 5] . AnA BCAKOro HeoTpULUATE/IbHOrO
3Ha4yeHMUA NepeMeHHon X € [—5; 5] 3Ha4yeHue 3ToM PYHKLMM COBNAZAET CO 3Ha4YeHHEM (YHKLUU

g (X) = X(X+ 2)(X—1)(X—7) . CKO/IbKO KOpHel umeeT ypaBHeHne f (X) =07
PeweHue:
Anascex X €[0;5] f(x)=g(x)=x(x+2)(x—1)(x—7). KopHu ypasrerma f (x)=0 x=0, x=1,
X=-2¢ [0; 5] MxX=7¢ [0; 5] . B cuny HeuetHoCcTH yHKumm | (X) €CTb KOPEHb MPOTMBOMO/IOKHbIM KOPHIO

X =1, 1.e. X=-1. 3HauuT, ypaBHeHue Bcero umeet Tpu KopHa =1 n 0 .
Omesem: 3.
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N5, Yyernan dyHkupna y = f (X) onpejesieHa Ha BCeM YUC/IOBOM NMPAMOMN.

ANA BCAKOro HEMoJIoXKMTEJIbHOro 3Ha4YeHMUA NepeMeHHOM X 3HauyeHue 3TOM (YHKLMM COBMagaeT co

3HayeHneM pyHkumMn Q (X) = —X(X2 —1)(X2 - 9) . Kakoe konnuecTBo Lenbix Yucen U3 oTpeska

[5;2] sBnsieTcs pewennem ypaBHeHus ‘ f (X) +0 (X)‘ =2f (X) ?

PeweHne:
®ynkuna g (X)— HeuetHas, nockosbky g (—X)=—(—Xx) ((—X)2 - )((—X)2 - 9) = X(X2 —1)(X2 - 9) =-g(x)
®yukuna f (X)— uetHas no ycnosuio, sHaunt f (—x) = f (x). Mo ycroemo npu x <0 g(x)=f(x).
Torpampn x>0 g(x)=—f(x).

Mpu X <0 ypaBHeHue ‘f (x)+ g(x)‘ =2f (X) npumer sua ‘Zf (X)‘ =2f(x), f(x)=f(x),

—x(x2 —1)(x2 —9) >0

yuntbiBas, uto f (X) >0 npu X <0, sHaumr, {
x<0

, Xe(-0;-3]u[-10].

Mpu X >0 ypaBHeHue ‘f (x)+ g(X)‘ =2f (x) npumer Bua f (x)=0, erokoprm 1 n 3.
Mpu Bcex X pelleHueM ypaBHEHMA ‘f (X) +J0 (X)‘ =2f (X) AB/IAETCA MHOXEeCTBO

(—00;=3]U[-L0]w {1} U{3}. Ha 3ananHom otpeske [—5;2] Beero wectb yenbix umcen. Omsem:6.

Ne6.  nepuognueckas dyHKums y= f (X) C NepuoaoM, paBHbIM 3,0npejaesieHa Ha MHOXKecTBe

BCeX AeMCTBUTEJIbHbIX YMcen. U3BecTHO, YTo f (1) =-1. Harngurte 3HayeHue BbiparkeHHUA
2f (13)- f (-8).
PeweHue:

T=3= f(13)=f (1+12)=f (1+3.4)= f (1)=-
f(-8)=f(-9+1)=f (- 3-3+1):f(1):_
f(-8)=2(-1)—(-1)=-2+1=-1

2.1(13)-

Omsem: -1.

Ne7. MNeproauyeckas dyHkuma Y = f (X) C NepuoaoMm, paBHbIM 3, onpejesieHa Ha MHOXKecTBe

BCEX AEeMCTBMUTE/IbHbIX YUCE, MPHUYEM HA MPOMEKYTKE (—1; 2] OHa coBrnagaeT ¢ PyHKuUen

Y= —X?+4. Haraute 3HaueHue Bbipaxenus | (2006) —f (0) +9.

PeweHue:

f(2006): f(2004+2): f(668~3+2): f(2).

26(—1;2], f(2):—22+4:0

0e(-12], f(0)=-0°+4=4

f (2006)— f (0)+9=0-4+9=5. Omsem: 5.

Ne8. Haigute sHaueHme dpyHkummn f (19) , €CJIM U3BECTHO, 4To yHKuma Yy = f (X) yeTHas, MMeeT

nepuod 10 1 Ha oTpesKke [O; 5] byHKuMA umeeT Bua Y =15+ 2X—X°.
PelweHue:

f(X): f(X+T)= f (X—T) ,rae T — nepuog dyrkumm f (X)
f (19) =f (—1+ 20)= f (—1+2-10) =f (—1) =f (1)
1€[0;5], f(1)=15+2-1=16. Omsem: 16.
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Ne9.  Haipgute 3HauyeHue napameTpa @ (MM NpoM3BEAEHME TAKMX 3HAUYEHUM, €C/IM UX HECKOJIbKO), NpH

KOTOpbIX Nepuoa GyHKUMM Y = COS’ ((a2 +2a-— 28) X) paBeH 2”—0 .

PeweHue:
1+cos(2a’ +4a—56) T o
y — , Ty — COS X — >
2 k| [|2a® +4a-56]
=-8
27 T ) a’+2a-28=20 a=

f:—, +4a_56‘:40, 2 B _ 3 __ .

[2a* +4a 56 20 a’+2a-28=-20 |a=-4
=2

-8-6- (_4) .2=384. Omsem: 384.

Ne10. HaiTu BCce napbl (X; y), X >0, y = O yaoenetBopsiowme cucteme

6 1
+ =2
f (X) -4 f (y)_l ,roe T — nepuogmyeckas ¢pyHKUMs c nepyoaom T=2,

(f(y)-1)(f(x)-4)=6f(y)-6

onpejeneHHas Ha BCelt YMC/I0BOM NpAMOi, npuuem | (X) ZIO‘X‘ npu —1<x<1.

Pewernue: Nycts | (x)—4:a f (y)—le

6 1 —9 f(x)=10
a b , b0=>a=6,b=1
b-a=6-b fy)=2

10

J‘(.L = 1()|.L| \ /\

f (X) =10 pgocturaetcs B Toukax X=1+2K, ke Z.
f (y) =2 pocturaetca B Toukax Y =10,2+2K, keZ.

VA VA

i — — L — — — - — — — g

Yuutbisas ycnosue, uto X >0, Y <0 nonyyaem:

x=1+2k, k=0,1,2,...
y=-0,2-2n, n=0,12,... Omsem:
y=-18-2n,n=0,1,2,...

(1+ 2k;—0,2—2n), (1+ 2k;—1,8—2n)
n=012,.. k=0,12,...
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Ne11.

34

HanauTe BCce 3HayeHMA napameTpa a, NpU KaAOM M3 KOTOpbiX ypaBHeHne f (X) = |a + 2|§/;

. 16
umeeT 4 pewenun, rae f — yeTHas nepuoamueckas dbyHKUMA ¢ nepuogom T = 3 onpegeneHHas

- . . 8
Ha BCEM YMCI0BOM NpAMOM, npuyem f (X) =ax’ ,ecnm 0<x<—.

Pewenue:

1) Ecom a =0, 1o c ogHo cTopoHbl | (X) = |a+ 2|3’/; = 25’/; , C apyro# ctopoHbl f (X) —ax’ =0.

YpasHehue 23X =0, X =0 umeeT eAMHCTBEHHOE pelLLeHMe.

y 8 .
2) Ecom a> 0. [ina noctpoenuna rpadmka yetHol pyHKumm | (X) =ax’ mpu 0< x < 5 Hanzaem

f(0)=0u f@)=%a

9

Wl oe

YeTblpe TOUKM NepeceveHuns nNpamMon U rpaduka neproamdeckon dyHkumm npy X > 0. KoopanHarb

nocnefHen TOUYKM A(S;%aj . Halgem 3HauyeHue a, pelunB ypaBHeHMe |a + 2| . %/_ = 6—94a.
32a 18
2a |29 %
la+2|=—"o 18
a>0 9 M
a>0 a>0
3)Ecm a<0
y
y=la+2|Vx
-8 8 0 p
g y = az?
——B ———————— ———— e - P - -
64
9

64
YeTblpe pelleHus, ec/iv npsMas NPpoXoauT Yepes TOUKY (—8;—&} .

32a
64 a+2:—T a__g
|a+2L%— =—a oM 18 18 18
a |, 32a , , a=——. Omgem: —— u —.
a+2=—— 18 41 41 23
a<0 9 a=—"—
23
a<0
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= Tecm 5. loNONHUTENbHbIE 33a4M HA YETHOCTb U NMEPUOAMYHOCTb PYHKLMM

7f (a)-(f(-a)-2g(a))-(g(-a))’
o(-a)+3f (-a)

f(X) - YeTHas, a g(X) - HeYeTHas, U f( ) ( ) —5.

HarauTe 3HaueHne dbyHKUuK Y = , €C/IN U3BECTHO, YTO (DYHKUMSA

YeTtHas pyHKuma y = f (X) onpezenieHa Ha BCeM YMCNI0BOM NpaAMOM. Ans dyHKLUMM

g (X) =1, 6+fg(x;55'55) BblUMC/IUTE CyMMY (5)+ g (6)

Ana yetHon dyHkumm | (X) W HeYeTHoM yHKLUuKM g (X) ANS BCEX AeMCTBUTE/IbHbIX 3HAYEHUM
apryMeHTa BbinosiHeHo paBeHcTBo (X)+ g (X) =2x* —7Xx—5. HaiauTte KopeHb (MM CyMMy KOpHEH,

€C/IM MX HECKONbKO) ypaBHeHua f (X) =g (X)

Ne4.

Mepuoanyeckas dyHKkuma Y = f (X) C NEepHOAOM, PaBHbIM 4,0MpefeNieHa Ha MHOXKeCTBe

BCeX AeﬁCTBMTeﬂbeIX qyucen. Haﬁp,me 3Ha4yeHue BbipaXeHUA f (10)— f (—6) .

Mepuoanyeckas dyHKkuma Y = f (X) C NEepMOAOM, PaBHbIM 2, omnpeaesieHa Ha MHOXEeCTBe

BCex AeﬁCTBMTeﬂbeIX yuncen. U3BecTHO, YTO f (1) = 5 . Haﬁ,u,me 3Ha4yeHue Bblpa*KeHnA

3f (7)-4f (-3).

Nepuoamnyeckas dyHkuma Y = f (X) C NEepM1oAOM, PaBHbIM 4, onpeaesieHa Ha MHOXECTBE

BCEX AEMCTBUTE/IbHBIX YMCEJI, MPUYEM Ha OTpE3Ke [—2; 2] OHa COBMAZAET C yHKUMEN

Y = X? —4 . Haiigure 3HaveHue Boipaerma | (2006)- f (2007)— f (—1) .

Ne7.

Halaute 3HayeHue napameTpa & (MM NPOM3BEAEHUE TaKMX 3HAYEHUM, €C/IM UX HECKOJIbKO), Npu

KOTOPbIX Nepuoz hyHKLMM Y = Sin ((2a +5) X) paBeH % .

Ne8.

HaiTtn Bce napsl (X; y), X< 0, Yy >0 yA0B/IeTBOPAOLME CUCTEME
2 10 .
f (X)_B f (y)_z , Tae f— nepuoamnyeckasa GyHKUMUA C nepuoom T=2,
(f(y)-2)(f(x)-3)=f(y)-2

onpeseneHHas Ha BCeld YUCN0BOM npamoit, npuuem T (X) = 4‘X‘ npu —1<x<1.

Ne9.

HaiguTe BCe 3HaYeHMsa napameTpa @, MNP KaJOM M3 KOoTopbix ypaBHeHue f (X) = |2a + 5| X umeer 6
pewenun, rae T — yeTHas neprognyeckas dyHKUMA € nepuogom T =2, onpeaeneHHas Ha Bcer

umncnosoi npamoi, npuuem | (X) =ax’, ecm 0< x<1.

MaTtemaTnkaOHNaMH
BALI OHJAMH YYMTEb MATEMATHEM

www.mathcourse.ru



36

PeweHue (mecm) 5. [JononHMUTE/IbHbIE 33/1a4M Ha YETHOCTb U NEPUOAMYHOCTb DYHKLMM

7f (a)-(f (-a)-2 ~(g(-a))’
Net. Hangute 3HaueHne yHKUMKU Y = (a) ( ( a) g(a)) (g( a)) , €CJI1 U3BECTHO, YTO
g(-a)+3f(-a)

dyukuma f (X) - yeTHas, a Q (X) - HeyeTHasa, u f (a) =2,9 (a) =—

PeweHue:
7f(a)- — - 2 7.9(2-2.(=5)) -
_ (a)-(f(a)-2g(a))-(g(a)) 7 2(2-2-(-5))-25 i3 N

-g(a)+3f(a) 513.2

NeZ.  yernas byHkupa y = f (X) onpejeneHa Ha BCeH YUCI0BOM NPAMOM. A PyHKUMU

g(x)=1, 6+% Bbiumcnte cymmy d(5)+g(6)

PeweHue:

9(5)=1,6+M=1,6—2- f (—0,5):1,6+2f (0,5)

9(6)=1,6+M=1,6+2- f(0,5)=1,6+2f(0,5)

g(5)+9(6)=16-2f(0,5)+1,6+2f(0,5)=32.

Omsem: 3,2.
Ne3. Ana yetHoM yHKumm f (X) M HeyeTHOM yHKUMM J (X) ONA BCeX AeMCTBUTE/IbHbIX 3HaYEeHUH
aprymeHTa BbINo/IHEHO paBeHcTBO f (X)+ g (X) =2x* —7x—5. HaiiguTe KopeHb (MM CyMMy
KOPHeM, eC/M UX HeCKOJIbKO) ypaBHeHua f (X) =g (X)
PeweHue:

®yHKUMA f( ) wetHas, f(—x)=f (X). Oynkuusa g(X)-He‘*eTHaﬂ, g(—x)=-g(x).

f(—x)+g(—x):2(—) —-7(—x)-5, f(x)—g(x)=2x*+7x-5.

2x2 +7x-5=0, x—_7i\/_

, X +X,=-3,5. Omsem: -3,5.

Ned. MNeproauyeckas dyHkuma Y = f (X) C NepuoaoM, paBHbIM 4,0oMnpejesieHa Ha MHOXKecTBe

BCeX AeUCTBUTENbHbIX Yucen. Hangure sHaueHUe BblparkeHMs f (10)— f (—6) .
PeweHue:

T:4:>f(10):f(2+2-4):f(2)
f(=6)=f(2-2-4)=f (2)

f(10)— f (-6)= f (2)- f(2)=0

Omsem: 0.
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Ne5.  nepuogmueckasn dyHkums y= f (X) C Nep1oAoM, PaBHbIM 2, onpejesieHa Ha MHOXecTBe

BCEX AEMCTBUTENbHbIX Yncen. U3BecTHo, yto | (1) =5. Haligurte 3HaueHme BbipaxkeHus
3f(7)-4f(-3).
PeweHue:
T=2=f(7)=f(1+3-2)=f(1)=5
f(-3)=f(1-2-2)=f(1)=5
3f (7)—4f (—3):3-5—4-5:—5

Omsem: -5.

37

Ne6.  nepuopgmueckas pyHKums y= f (X) C Nep1oaoM, paBHbIM 4, onpeaesieHa Ha MHOXKeCTBe

BCEX AEMCTBUTE/IbHbIX YMCE, NPUYEM Ha OTpe3Ke [—2; 2] OHa coBnagaeT ¢ byHKuMeN

Y = X? —4. Haiigue 3HaueHue BuipaskeHmus | (2006)- f (2007)— f (—1) .

euweHue: ( ) ( )_ f (_l):

f (2004+2)- f (2004 +3)— f (-1)
= 1(2)- f(4-2)= f(-1)=(2)- F (1) F (-2)=  (-1)( T (2)-1)
f(x)=x*-4, xe[-2,2]
f(-1)=(-1)"-4=-3, f(2)=22-4=0

f(-1)-(f(2)-1)=-3-(0-1)=3

Omsem: 3.

Ne7. Hanpute 3HayeHue napameTpa a (MM Npou3BefeHMEe TaKUX 3HAYEHUM, eC/IM MX HECKOJIbKO), NpH

KOTOPbIX Neprog hyHKUMM Y =Sin ((2a +5) x) paBeH % .

PeweHue:
T :Tsinx: 2r , 2r :z’ |2a+5|:4, 2a+5=4 , a=—0,5'
© k[ [a+5" 2a+§ 2 2a+5=—4"|a=-4,5

—0,5-(—4,5) =2,25. Omsem: 2,25.

Ne8. HaiTu BCce napbl (X; y), X< O, Yy >0 ygoBneTBopsiowme cucteme

2 N 10
f(x)-3 f(y)-2
(f(y)-2)(f(x)-3)=f(y)-2
onpejesneHHas Ha BCel YMCI0BOM NPAMON, npuyem | (X) = 4‘X‘ npu —1<x<1.

Pewetue: Mycts  f (X) —3=a, f (y) —2=D. Cucrema npumer sug

=12

,rae T — nepuoanueckas dpyHkums c nepuogom T=2,

2 10
a b =12 , bx0=>a=1 b=1
b-a=b
f(x)=4

fy)=3
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| | | X

3 0 3 1 5

4 4 4

Hau6osbluee 3HaueHue dyHKUmM | (X) =4 pocturaetcs B Toukax X=1+2K, ke Z.

3Havenune f (y) = 3 pgocTuraetca B TouKax y= i% + 2k, keZ.

Yuutbigas ycnosue, uto X <0, Y >0 nonyuaem:

x=-1-2k, k=0,1,2,...

omser: (—1—2k;0, 75+ 2n), (—1— 2k:1,25+ 2n)

y:%+mnn:QLZ“
N=012,.. k=0,12,..

y=2+2n,n=012..

Ne9. HalguTe Bce 3HauYeHMA NnapameTpa a, NPM KaXXAOM M3 KOTOpbiX ypaBHeHue f (X) = |2a+5|x umeet
6 pewenun, rae f — yeTHaa neprogmyeckas dyHKuMA ¢ nepuogoM T =2, onpegeneHHas Ha Bceu
4ncnoBoi npsAmoit, npuyem f (X) =ax®, ecm 0<x<1.

PeweHue:

1) Ecom a =0, 1o c ogHol cTopoHbl | (X) = |2a+5|x =5X, c gpyro ctoponbl f (X) =ax’ =0.

YpasHeHne 5X =0, X =0 umeeT eguHCTBEHHOE peLleHMe.
2) Ecm a>0

y=|2a+5|x

Pewenne X =0 ectb npu Bcex a. HyxHO elue NATb peLeHui.

2a+5-5=a a=——
MpAMas NPOXoAMUT Yepe3 TOUKY (5; a) . {| 0 | ) 9, J
a>
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3)Ecm a<0

y

39

y=|2a+5|x
X
-5 -3 —1 0 1
y = ax?
a

LLlecTb pelleHuit, ecnm NpsAMas NPOXoauT Yepes TOUKY (—5;a).

2a+5:—% oz 25

2a+5/-(-5)=a . 11

a<0 ’ 2a+5:g L 25

a<0 9
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